



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Nowelizacja „ustawy produktowej”

Dn. 15 październik 2008 na stronie www Ministerstwa Środowiska w BIP ukazał się kolejny projekt ustawy | o opakowaniach i odpadach opakowaniowych, uwzględniający zmiany po konsultacjach międzyresortowych. Projekt został przekazany pod obrady Komitetu Europejskiego Rady Ministrów oraz Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu. KERM na posiedzeniu w dniu 28 października br. przyjął projekt ustawy oraz rekomendował jego rozpatrzenie Komitetowi Stałemu Rady Ministrów. W dniu 29 października br. projekt został rozpatrzony na posiedzeniu Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego oraz przyjęty z poprawkami (zgłoszonymi przez Radnych miasta Łodzi), które mają być rozpatrzone w trybie roboczym. 30 października br. Eko-Pak wystosował kolejne stanowisko w tej sprawie do Ministerstwa Środowiska. Ponownie zwróciliśmy się z prośbą o uwzględnienie naszych postulatów. Najważniejsze z nich to uszczelnienie systemu gospodarki odpadami opakowaniowymi - wyraziliśmy negatywną opinię przeciwko liberalizacji przepisów dla przedsiębiorców samodzielnie realizujących swój obowiązek w zakresie odzysku i recyklingu odpadów opakowaniowych, bez udziału organizacji odzysku oraz wprowadzenie systemu adekwatnych kar zarówno dla recyklerów (nadal przewidziana jest tylko kara grzywny za nieuczciwe działania, czyli w praktyce 5 tys. zł, a dla przedsiębiorców bez wpisu do Rejestru nawet pół miliona zł. kary. Aktualnie opracowujemy plan dalszych działań wobec przedstawicieli Rządu, a następnie Sejmu.

Legislacja

W dniu 21 października br. Komitet Europejski Rady Ministrów przyjął

Projekt ustawy o zmianie ustawy o odpadach oraz o zmianie niektórych innych ustaw.

Na posiedzeniu w dniu 14 października br. zostało przyjęte przez Radę Ministrów przedłożone przez Ministra Środowiska *Rozporządzenie w sprawie opłat za korzystanie ze środowiska*, przedłożone przez Ministra Środowiska. W najbliższym czasie oczekiwana jest publikacja w Dzienniku Ustaw. Od 1 stycznia 2009 r. o 2,5 proc. (czyli o wskaźnik inflacji z 2007 r.) wzrośnie większość opłat za korzystanie ze środowiska, czyli np. za wprowadzanie gazów i pyłów do powietrza oraz umieszczanie odpadów na składowiskach. Przy ustalaniu niektórych opłat wskaźnik inflacji nie będzie jednak brany pod uwagę, a opłaty wzrosną ponad ten wskaźnik. Będzie to dotyczyć przypadków, kiedy korzystanie ze środowiska jest szczególnie szkodliwe. Przy ustalaniu wysokości opłat za umieszczanie odpadów na składowiskach brano pod uwagę m.in. zobowiązania Polski wobec Unii Europejskiej, zadania polityki ekologicznej państwa i krajowego planu gospodarki odpadami na 2010 r. oraz uciążliwość odpadów dla środowiska. Wzrost opłat za składowanie odpadów ma promować ich segregację i recykling. Od nowego roku więcej zapłacimy za wywóz śmieci. Składowanie jednej tony odpadów będzie w 2009 roku kosztowało 100 zł. Jest to realizacja postulatu Stowarzyszenia Eko-Pak zgłaszany konsekwentnie od listopada 2005 roku. Niezależnie od prac rządowych nad nową ustawą, do Sejmu trafił poselski *Projekt ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach* – wniesiony przez grupę prawie 30 posłów z klubu parlamentarnego PiS, z inicjatywy Posłanki Mirosławy Masłowskiej. Projekt w dniu 21 października został skierowany do Komisji Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej, a 28 października do Sejmowej Komisji Ochrony Środowiska. Ośrodek Badań, Studiów i Legislacji Krajowej Rady Radców Prawnych,

poproszony o zaopiniowanie projektu - nie zgłosił do niego żadnych uwag.

Depozyt na puszki metalowe

Zgodnie z uzyskaną przez Stowarzyszenie Eko-Pak informacją w Parlamencie Europejskim został złożony pisemny wniosek posłów Helene Goudin, Nils Lundgren, Henrik Lax oraz John Bowis w sprawie koordynacji na poziomie dyrektywy 94/62 o opakowaniach i odpadach opakowaniowych systemu obowiązkowej kaucji oraz zwrotu zużytych puszek metalowych po napojach. Inicjatywa poselska, wymaga zebrania kolejnych podpisów, termin ważności wniosku mija 5 lutego 2009r. Nasze Stowarzyszenie wystosowało w dniu 30 października br. do wszystkich polskich posłów Parlamentu Europejskiego - przedstawicieli Komisji Ochrony Środowiska Naturalnego, Zdrowia Publicznego i Bezpieczeństwa Żywności oraz ugrupowań partyjnych, do których należą wnioskodawcy, stanowisko o nie przychylenie się do złożonego wniosku. Stanowisko nasze zostało poparte odpowiednimi argumentami.

Polityka ekologiczna

Na stronie internetowej Ministerstwa Środowiska umieszczony został projekt dokumentu *Polityka ekologiczna Państwa w latach 2007-2010 z uwzględnieniem perspektywy do roku 2014*. Na uwagę zasługuje zawarte w dokumencie stwierdzenie, iż stan gospodarki odpadami komunalnymi w Polsce jest niezadowolający, gdyż nie został do tej pory stworzony mechanizm dla segregacji i odzysku większości odpadów. W 2006 roku zebranych zostało 9,9 mln ton odpadów komunalnych, w tym 9,5 mln ton odpadów zmieszanych. Tylko 0,4 mln. ton segregują obywatele u siebie w domach. Ponad 9 mln ton odpadów komunalnych zostało zdeponowane na

składowiskach. **Wg Ministerstwa dane te świadczą o całkowitej nieskuteczności dotychczasowych metod organizacyjnych i technicznych w zbieraniu i odzysku odpadów komunalnych i system wymaga szybkiej i radykalnej reformy.**

Cele średniookresowe do 2014 r. m.in.

- utrzymanie tendencji oddzielenia ilości wytwarzanych odpadów od wzrostu gospodarczego kraju (mniej odpadów na jednostkę produktów, mniej opakowań, dłuższe okresy życia produktów itp.)

- zwiększenie odzysku energii z odpadów komunalnych w sposób bezpieczny dla środowiska,

- zamknięcie wszystkich składowisk, które nie spełniają standardów UE,

- takie zorganizowanie systemu preselekcji sortowania i odzysku odpadów komunalnych, aby na składowiska nie trafiało więcej niż 50% w stosunku do odpadów wytworzonych w gospodarstwach domowych

Kierunki działań w latach 2007-2010 m.in.

- pełne wdrożenie do polskiego prawa wszystkich dyrektyw UE dotyczących gospodarki odpadami (do końca 2008r.)

- zorganizowanie banku danych o odpadach (do końca 2008r.)

- reforma obecnego systemu zbierania i odzysku odpadów komunalnych w gminach, dająca władzom samorządowym znacznie większe uprawnienia w zarządzaniu i kontrolowaniu systemu (do końca 2009r.)

- zwiększenie stawek opłat za składowanie odpadów zmieszanych biodegradowalnych oraz odpadów, które można poddać procesom odzysku,

- finansowe wspieranie przez fundusze ekologiczne inwestycji dotyczących odzysku i recyklingu odpadów, a także wspieranie wdrożeń nowych technologii w tym zakresie,

- finansowe wspieranie przez fundusze ekologiczne modernizacji technologii prowadzących do zmniejszenia ilości odpadów na jednostkę produkcji (technologie małoodpadowe)

- realizacja projektów dotyczących redukcji ilości składowanych odpadów komunalnych i zwiększenia udziału odpadów komunalnych poddawanych odzyskowi i unieszkodliwieniu wspieranych dotacjami programu operacyjnego „Infrastruktura i Środowisko”

- intensyfikacja edukacji ekologicznej promującej minimalizację powstawania odpadów (np. opakowań, toreb foliowych) ich preselekcję w gospodarstwach domowych,

-wzmocnienie przez Inspekcję Ochrony Środowiska kontroli podmiotów odbierających odpady od wytwórców ora posiadających instalacje do odzyskiwania i unieszkodliwiania odpadów,

dokończenie akcji likwidacji mogilników (...).

Realizacja wszystkich zadań powinna doprowadzić do radykalnej poprawy gospodarowania odpadami w Polsce, jednak konieczne są tu szybkie zmiany prawne, edukacyjne, organizacyjne i technologiczne oraz ścisłe współdziałanie Rządu z administracją samorządową.

Spotkanie w EUROPIEN

W dniu 28.10 br. odbyło się kolejne spotkanie członków organizacji Europen. Uchwalono wysokość składek członkowskich na rok 2009 (dla Eko-Pak wynosić będzie 1.050 Euro – wzrost o 50 Euro w porównaniu z rokiem 2008).

Ustalono, że w roku 2009 odbędą się 2 spotkania członków Europen. Wstępnie ustalono założenia budżetowe oraz plan działań merytorycznych na rok 2009.

Na spotkaniu omawiano m.in. plan zrównoważonej konsumpcji i rozwoju oraz ramową dyrektywę o odpadach.

Grupa robocza G5

Pięć polskich służb i inspekcji będzie współpracować przy wykrywaniu nielegalnie wwożonych do Polski odpadów i karaniu za ten proceder. Po wejściu do strefy Schengen nie ma szans na zatrzymanie ciężarówek wiozących śmieci do Polski. Dlatego przewoźnicy będą się musieli liczyć z częstszymi kontrolami wewnątrz kraju. W tym celu powołano specjalną grupę roboczą, która ma koordynować ściganie tego procederu. Pomysł utworzenia G-5 powstał w Głównym Inspektoracie Ochrony Środowiska. To do niego napływają od kilku lat informacje o wwozie na wielką skalę nielegalnych odpadów do Polski, zwłaszcza z Niemiec. Dla grup przestępczych eksport eurośmieci stał się dziś bardzo dochodowy. Do G-5 wchodzi oprócz Głównej Inspekcji Ochrony

Środowiska także przedstawiciele służb celnych, Straży Granicznej, policji i Inspekcji Transportu Drogowego. Wspólne działania powinny usprawnić kontrole. Inspektorzy ochrony środowiska nie mają np. możliwości zatrzymywania samochodów na drogach. Przy kontrolach, które przeprowadzają dzisiaj, korzystają z pomocy innych służb.

Targi POLEKO 2008

Od 27 października br trwały w Poznaniu targi POLEKO, największa tego typu impreza w Europie Środkowo-Wschodniej. Honorowym patronatem objął je Minister Środowiska. Do tegorocznej edycji targów zgłosiło się blisko 800 firm z 20 krajów. **Tematem wiodącym tegorocznej, jubileuszowej edycji targów była "Technika dla klimatu Ziemi".** Pierwszego dnia targów odbyła się konferencja prasowa z udziałem prof. Macieja Nowickiego, Ministra Środowiska. Tematem spotkania było podsumowanie roczne działalności resortu. *„Problemem numer 1 w naszym kraju stała się gospodarka odpadami - sektor który do tej pory był w cieniu innych - powiedział minister.*

Projekt NFOŚiGW

W dniu 7.10 br. odbyło się spotkanie z przedstawicielem Narodowego Funduszu. Przedmiotem spotkania było określenie i podpisanie przez strony dokumentu pod nazwą Arkusz Negocjacyjny Dotacji. Ustalono w trakcie spotkania, że Stowarzyszenie dokonana korekty wniosku w ustalonych pozycjach. Korekta dotyczy uzupełnienia informacji merytorycznych w części opisowej wniosku oraz korekty harmonogramu rzeczowo-finansowego. Konieczność korekty zaszła w związku z przedłużającym się terminem realizacji procedury wyłaniania wniosków przez Fundusz. Ponieważ umowa zostanie podpisana dopiero w listopadzie realizacja projektu do końca tego roku nie byłaby możliwa, dlatego projekt będzie realizowany w IV kwartale 2008 i I kwartale 2009r. Obecnie trwają prace przygotowawcze do podpisania umowy z NFOŚiGW na sfinansowanie przedsięwzięcia.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK

adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego